

乡镇政府人力资源管理的优化方式

于馨悦

(烟台市牟平区人民政府姜格庄街道办事处,山东 烟台 264114)

摘要:人力资源是开展乡镇政府管理工作的核心要素,也是确保政府机构高质高效运作的坚实基础。当前,由于部分乡镇政府内部人力资源管理缺乏正确认识与理念,导致效能发挥不充分。本文主要分析了当前乡镇政府人力资源管理中的主要问题,并结合实际给出了若干完善建议,旨在促进地方政府工作质量与效率的快速提升。

关键词:乡镇政府;人力资源管理;问题;优化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.141

乡镇政府在城乡一体化建设中的作用与贡献十分显著,而政府部门公共服务能力的优劣与工作人员综合素质具有密切关联。但受限于传统人力管理思想,人力资源管理工作还存在诸多问题,导致管理效果不佳、人才培养与开发不足,极大的影响来乡镇政府的日常运作效率与职能发挥。

1 当前乡镇政府人力资源管理存在的主要问题

(1)乡镇政府运行能效不足。尽管乡镇政府越来越注重绩效考核,并进行了持续的改善,但相较于一般企业而言,无论上激励措施还是考核过程都还存在许多不足之处。企业绩效考核具有显著的权威性,其考核结果与员工的岗位、薪酬以及业绩完成度之间关联性更高,也更加有利于发挥促进与激励作用。但对于乡镇政府来说,绩效考核还存在走过场、流于形式的情形,不可避免的还存在人员个人能力与岗位要求不匹配、奖惩措施执行不到位的情况,不但增加了乡镇政府人力资源管理的工作量,还损害了绩效考核的严肃性与公正性。

(2)对人力资源科学管理缺乏科学认识。乡镇政府工作开展方式以及组织结构随着社会经济的快速发展也发生了较大改变,但受到传统管理思维与模式的影响下,难以短时间内认识到现代化人力资源管理的优势与重要性,导致了无论是在管理理念还是方式上都无法有效突破与创新。加之以人为本管理宗旨的指导,在创新方式与理念上也无法及时跟进,仍将工作人员视为劳动工具,而不是核心的发展资源加以开发与利用,使得相关工作人员的主动性与能动性无法得到充分发挥,妨碍了乡镇政府运作效能的提高。

(3)用人及培养机制有待完善。在招考评价上不够全面,无法对拟录用人员进行有效评价。另外人力资源管理的核心是要重发挖掘与培养人员的潜能,而人员的成长离不开完善的培训与管理措施,但在乡镇政府内由于相关措施构建不合理,导致培训内容滞后,无法满足当前形势下乡镇政府人力资源管理与开发的需求。另外,部分乡镇政府在筹划培训课程中针对性不强,未能针对不同岗位职能开展,使得培训效果不明显,现有工作人员参与积极性不足等问题时常发生,严重阻碍了乡镇政府职能的充分发挥。

2 乡镇政府人力资源管理优化途径

(1)树立正确科学的人力资源发展观。针对于乡镇政府在人力资源管理与社会企业之间差距的问题,要加强重视与理念更新,树立起科学的人力资源战略意识,大力推动对现有人力的充分开发与利用。首先,要扭转观念,将人作为开展日常工作核心与重要因素,扩大人才引进,提升乡镇政府效能与政府形象。从现代化人力资源管理角度来看,人才是一种必要的核心资源,要将人力的作用发挥至最大,用相对较小的投入换取较大的收益,体现出人力资源的经济效益。其次,乡镇政府相对于城镇地区来说,经济建设相对薄弱,无论是基层人员素质还是在人力资源管理理念上都相对落后,因此突破思想的桎梏是非常重要的,一方面要变革人力观念,将管理效益化,另一方面还要树立起科学、健全的发展管,注重人力的重要性与必要性,通过不断培养与引导来提升人员的综合素养与工作技能。

(2)引进新的管理理念与管理方式。要引入适宜乡镇地区发展及需要的人力资源管理体系,变革传统的管理模式,逐渐由现代化的管理理念与措施替代。一方面要用完善、全面的考核方式对乡镇政府工作人员开展绩效激励,不但要体现出工作业绩还要反映个人成长性、学习能力以及工作态度等。另一方面,保障绩效考核的公正与公平性。针对不同的岗位及岗位职责、要求,量化考核指标,落实到不同的考核阶段中,由上级、平级以及工作中沟通密切的部门人员共同完成考核工作,最大程度体现出考核的公平性。乡镇政府人力资源管理要适应时代与经济发展的趋势,把握时机、利用有效的管理措施来提高工作人员的效率与质量,实现个人与组织的共同发展及进步。

(3)提高岗位匹配度。乡镇政府要充分认识到人力资源管理的科学性与长期性,通过严格筛选将合适的人员安置在合适的岗位上。首先,要提高人力资源配置的合理性,基于不同时期的需求做好人力规划,降低用人的随意性,尤其是在编外的聘用制人员上。其次,全面分析岗位需求,细化任职要求,选择合适的人配置到适合的岗位上,避免任职力不足或人才浪费的情况出现。最后,利用考核促进人员合理流动,通过优胜劣汰的方式来提高工作人员的积极性与自我提升能力,提高政府部门组织活力。

(4)完善人力在培训体系。随着宏观环境的变化,乡镇政府工作人员无论是在专业技能还是业务素质上都需要与时俱进,这就需要通过完善的培训体系来实现。需要注意的是,培训工作要有针对性,根据不同的岗位以及专业需要来规划培训课程。培训后还要开展相应的考核与意见收集,便于掌握培训效果与完善方向。另外,培训工作作为一个完整的体系,要包含培训计划、具体实施、课后考核、意见反馈以及后续优化建议等几个方面,使得人力资源培训工作更加有效、全面。

3 结束语

人力资源管理要践行以人为本的宗旨,尤其是在乡镇政府中,要应用各种管理措施来调动工作人员的积极性与主观能动性。在实施管理过程中,不但要及时发现其中不足及时完善,还要不断学习新的优秀经验与专业管理知识技能,提前规划做好各类人力资源的科学决策,提高用规范化与制度化,加强提升人员综合素质能力,全面提升乡镇政府的管理与运作水平。

参考文献

- [1]孙彤.乡镇政府人力资源激励问题及对策研究[J].才智,2020(03):231.
- [2]朱小转.关于提高乡镇政府人力资源管理实效的思考[J].才智,2020(03):235.
- [3]郑巧.我国乡镇公务员人力资源开发的价值取向——基于新公共服务理论的分析[J].湖南医科大学学报(社会科学版),2008,10(02):97-99.

作者简介:于馨悦(1991.04-),女,汉族,籍贯:山东烟台,本科,研究方向:经济师人力资源方向以及农村经济发展。